

ОБ ИЗУЧЕНИИ ФОРМЫ ЛИЧНЫЕ МЕСТОИМЕНИЯ ЕДИНСТВЕННОГО ЧИСЛА В СТАРОУЗБЕКСКОМ И СТАРОРУССКОМ ЯЗЫКАХ

*Пардаева Мадина Низомиддиновна – студентка
Ургутского филиала Самаркандского государственного университета*

Аннотация: в данной статье рассказывается о том, как в этот период использовались формы единственного числа личных местоимений в древнеузбекском и древнерусском языках.

Ключевые слова: местоимение, форма, староузбекский язык, старый русский язык, письменный источник.

Annotasiya: ushbu maqolada eski o‘zbek tili va eski rus tilida kishilik olmoshlarining birlik shakllari qanday qo‘llanganligi haqida so‘z boradi.

Kalit so‘zlar: olmosh, shakl, eski o‘zbek tili, eski rus tili, yozma manba.

Abstract: this article talks about how the singular forms of personal pronouns were used in Old Uzbek and Old Russian.

Keywords: pronoun, form, old Uzbek language, old Russian language, written source.

В древнерусском языке слово семейство местоимений представляло собой сложный пласт. В древнерусском языке они по морфологическим особенностям и синтаксическим функциям делятся на две части. Сгруппированы в:

1. Первую группу составляют местоимения 1-го и 2-го лица (**язь, ты**), а также (**себя**) состоящее из возвратное местоимений. Личные местоимения выступают в предложениях как подлежащее и дополнение, как и существительные сделал это. Они изменяются по падежам в единственном и множественном числе.

2. Ко второй группе относятся местоимения без лица, то есть указательные местоимения, относительные местоимения, вопросительные местоимения, отрицательные местоимения и т. д.

Местоимение употребляется вместо существительного, прилагательного, числа и других групп слов для обозначения наличия предмета и характерного для него признака. Местоимения выражают предмет или его признак не постоянно, а в определенных местах. В этом отношении местоимение не имеет четкого значения, если рассматривать его как самостоятельную группу слов. В староузбекском языке использовались нынешние узбекские типы местоимений: **kishilik olmoshlari, o‘zlik olmoshlari, ko‘rsatish olmoshlari, so‘roq olmoshlari, birgalik olmoshlari, belgilash olmoshlari, gumon olmoshlari, bo‘lishsizlik olmoshlari**. Но различия в формах этих типов местоимений имеют и свои

особенности староузбекского языка.

KISHILIK OLMOSHLARI. ЛИЧНЫЕ МЕСТОИМЕНИЕ.

Личные местоимения в староузбекском языке имели следующую форму:

В староузбекском языке личные местоимение 1-го лица men.

В некоторых источниках XV века и позже слова **faqir, banda, kamina** и сочетания **bu faqir, bu banda, bu kamina** употребляются в значении первого лица единственного числа личного местоимения, то есть вместо местоимения **men**. Когда эти слова и словосочетания употребляются в смысле от 1-го лица, выражается смирение говорящего и уважение к слушателю. В некоторых письменных источниках XIX века местоимение **ben** употреблялось вместо местоимения **men** как историко-диалектное явление.

Личные местоимение 1-го лица

Также в древнерусском языке личные местоимение 1-го лица **я** имело форму **азь**. Позже к XII веку оно изменилось на форму **язь**. Он долгое время употреблялся наряду с **язь** и **азь**, во всяком случае, такое зафиксировано в письменных памятниках. Вот пример из грамоты князя Мстислава 1130 г.: Се азь Мьстиславь... А язь даль роукою своею... А се я Всеволодь.

Впрочем, такое употребление было далеко не всеобщим. Еще в XVI веке в некоторых текстах использовалось только местоимение **язь**, а **я** совершенно отсутствовало. Лишь в XVII столетии вариант **я** начинает преобладать, сначала в деловой письменности.

В староузбекском языке личные местоимение 2-го лица sen.

Аффикс множественного числа **-lar/-lär** обычно не прибавляется к формам 1-го и 2-го лица единственного числа личного местоимения (**men, sen**). Поскольку эти формы означают одного человека, существуют специальные формы для множественного числа этих лиц (**biz, siz**). Но в «**O'g'uznoma**» для значения 2-го лица множественного числа используется форма **senlär**, образующаяся добавлением аффикса **-lär** к форме 2-го лица единственного числа (**sen**): **Men senlärögä boldum qag'an**.

Употребление **senlar** для второго лица множественного числа личного местоимения теперь доступно и в некоторых узбекских диалектах, например в ташкентском диалекте.

Личные местоимение 2-го лица

В старорусском языке в качестве 2-го лица единственного числа личного местоимения употребляется форма **ты**, как и в современном русском языке.

В староузбекском языке личные местоимение 3-го лица ul.

3-е лицо единственного числа личного местоимения в староузбекском языке пишется в форме **alif-u vov-u lom**. Это местоимение может произноситься как **ol**, а в некоторых диалектах как **ul**. Но четкой информации по этому поводу нет.

Личные местоимение 3-го лица.

Древнерусском языке слова- указатели, выполняющие заместительную функцию, сформировавшие класс местоимений, выступали как личные и неличные.

При этом привычные местоимения третьего лица не относились к личным формам. В древнерусском языке при отсутствии личных местоимений эту роль играли указательные формы, различавшиеся по родам: и (местоимение мужского рода), я (женского рода), е (среднего рода). В истории русского языка создание личного местоимения 3-го лица было связано с объединением формы именительного падежа указательного местоимения он с формами косвенных падежей указательного местоимения и. Этот процесс хорошо отражен в памятниках русской письменности и описан в лингвистической литературе.

Таким образом, местоимение - это особый лексико- грамматический класс, лексемы которого ничего не называют, а лишь указывает на отношения тех или иных предметов или их свойств к речи. Местоимение занимает промежуточное положение между именем и глаголом.

Литература:

1. Г. В. Горшкова, Г. А. Хабургаев Историческая грамматика русского языка. М.: Высшая школа, 1981.
2. Колесов В.В. Историческая грамматика русского языка: Учебное пособие/ В. В. Колесов - М.: Академия, 2017. - 496 с.
3. Борковский В. И. Историческая грамматика русского языка. В. И. Борковский, П.С. Кузнецов: - М.: Ленанд, 2019. - 512 с.
4. Буслаев Ф. И. Историческая грамматика русского языка: Синтаксис/ Ф. И. Буслаев - М.: КД Либроком, 2015 - 344 с.
5. Abdurahmonov G'. Shukurov Sh. Mahmudov Q. O'zbek tilining tarixiy grammatikasi. Toshkent „O'zbekiston faylasuflari milliy jamiyati nashriyoti" - 2008
6. U. Tursunov, B. O'rinboyev, A. Aliyev O'zbek adabiy tili tarixi. Toshkent " O'qituvchi" - 1995.